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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hoch sind die bisherigen Einnahmen aus Studiengebühren pro Semester an
der Hochschule Pforzheim?

2. Wie viele Mittel aus Studiengebühren wurden seit deren Einführung in die
Ausstattung der Bibliothek(en) an der Hochschule Pforzheim investiert?

3. Wie viele Mittel aus Studiengebühren wurden seit deren Einführung in die Ver-
besserung der Studienberatung an der Hochschule Pforzheim investiert?

4. Wie viele neue Tutorenstellen wurden an der Hochschule Pforzheim mit Mit-
teln aus Studiengebühren realisiert?

5. Wie viele neue Stellen an Lehrpersonal wurden an der Hochschule Pforzheim
mit Mitteln aus Studiengebühren finanziert?

6. Hat die Hochschule Pforzheim mit Studiengebühren Hörsäle saniert oder Ge-
bäude (z. B. Mensa) umgebaut, bzw. renoviert?

7. Wie viele Studentinnen und Studenten haben an der Hochschule Pforzheim ge-
gen die Einführung von Studiengebühren geklagt?

14. 05. 2007

Knapp SPD

Kleine Anfrage

des Abg. Thomas Knapp SPD

und

Antwort

des Ministeriums für Wissenschaft, Forschung und Kunst

Verwendung von Studiengebühren 

an der Hochschule Pforzheim
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abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente
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B e g r ü n d u n g

In Baden-Württemberg müssen Studentinnen und Studenten pro Semester 500,– €
Studiengebühr bezahlen. Die Broschüren aus dem baden-württembergischen Wis-
senschaftsministerium versprachen „500 Euro für ein besseres Studium“. Das
Geld, so lautete das amtliche Gebühren-Mantra von Wissenschaftsminister Prof.
Dr. Peter Frankenberg „werde allein für die Ausstattung der Bibliotheken, für die
Studienberatung, für Tutorien – vor allem aber für zusätzliches Lehrpersonal“
eingesetzt, heißt es in dem amtlichen Werbetext. Die Betreuung der Studenten
werde so „erheblich verbessert“.

In vielen Berichten und Beiträgen in den Medien wird immer wieder von Fällen
berichtet, dass die Mittel aus Studiengebühren „zweckentfremdet“ eingesetzt wer-
den.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 31. Mai 2007 Nr. 44-851.01/6 beantwortet das Ministerium
für Wissenschaft, Forschung und Kunst die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hoch sind die bisherigen Einnahmen aus Studiengebühren pro Semester an
der Hochschule Pforzheim?

Im Sommersemester 2007 betragen die Einnahmen aus Studiengebühren an der
Hochschule Pforzheim 1.538.500 €.

2. Wie viele Mittel aus Studiengebühren wurden seit deren Einführung in die Aus-
stattung der Bibliothek(en) an der Hochschule Pforzheim investiert?

Für die Fakultät Wirtschaft und Recht wurden bisher 20.100 € in wissenschaft -
liche Literatur investiert. Jeder Studierende der Fakultät Wirtschaft und Recht
kann Anschaffungsvorschläge für Bücher in Höhe von 80 € pro Jahr abgeben. Die
anderen beiden Fakultäten sind bisher nach Einschätzung der Hochschulleitung
hinreichend mit Mitteln für die Bibliothek versorgt. Deshalb gibt es für die Be-
schaffung wissenschaftlicher Literatur für diese Bereiche bisher keine Anforde-
rungen aus den Studiengebührenkommissionen.

3. Wie viele Mittel aus Studiengebühren wurden seit deren Einführung in die Ver-
besserung der Studienberatung an der Hochschule Pforzheim investiert?

Im Studentensekretariat wurde eine Halbtagsstelle befristet vom 1. Januar 2007
bis zum 31. Juli 2007 auf eine volle Stelle aufgestockt. Der kurze Zeitraum wurde
gewählt, um zunächst Erfahrungen zu sammeln und nicht auf einen langen Zeit-
raum Bindungen zu schaffen.

4. Wie viele neue Tutorenstellen wurden an der Hochschule Pforzheim mit Mit-
teln aus Studiengebühren realisiert?

Es wurden 17 Tutoren (wissenschaftl. Hilfskräfte) zusätzlich eingestellt.

5. Wie viele neue Stellen an Lehrpersonal wurden an der Hochschule Pforzheim
mit Mitteln aus Studiengebühren finanziert?

Keine.
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6. Hat die Hochschule Pforzheim mit Studiengebühren Hörsäle saniert oder Ge-
bäude (z. B. Mensa) umgebaut, bzw. renoviert?

Nein.

7. Wie viele Studentinnen und Studenten haben an der Hochschule Pforzheim ge-
gen die Einführung von Studiengebühren geklagt?

Insgesamt haben neun Studierende gegen die Erhebung von Studiengebühren ge-
klagt, sieben der Verfahren ruhen derzeit.

In Vertretung

Dr. Birk

Staatssekretär
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